FY5: Jaksollinen liike ja aallot, 2. vilikoe, 24.9.2018

Valitse seuraavista neljd (4) tehtavaa.
Aineistot

Aineistot avautuvat "Nayté aineistot"-linkistd toiselle vililehdelle selaimessa. Voit liikkua aineistojen ja vastausosion vililld ylareunan vililehtien

kautta.

Niytd aineistot

" Selitii seuraavat kisitteet tai ilmidt.
a) resonanssi
b) harmoninen voima
¢) poikittainen aaltoliike
d) mekaaninen aaltoliike
e) amplitudi

f) jousivakio

(6p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittimiseen v

Kuvan mukainen 85 cm pitkd kieli vérdhtelee 440 Hz:n taajuudella. Kuinka suuri on poikittaisten aaltojen etenemisnopeus kielessé ja miké on
kielen perusvirihtelyn taajuus?

(6p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittdmiseen v

Kierrejousen varaan ripustetaan kappale, jonka massa on 140 g. Jousi venyy téllin 8,0 cm. Jousen asetuttua tasapainoasemaan sité venytetdan
4,0 cm ja padstetddn vapaaksi.
a) Miké on jousivakio?

b) Kuinka suuri on vérihdysaika?

(6p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittimiseen v

. Adnen taajuus on 125 Hz. Se etenee ilmassa nopeudella 341 m/s ja vedessi 1440 m/s.
a) Mikd on dénen aallonpituus vedessd?
b) Mitid kokonaisheijastuminen tarkoittaa? Miten aaltoliikeen on edettéivi, jotta kokonaisheijastuminen tapahtuu ilman ja veden rajapinnassa?

¢) Mairitd kokonaisheijastumisen rajakulma ilman ja veden rajapinnassa.

(6p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittdimiseen v



5. Valitse oikea vaihtoehto. (6 p)

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

Poydalld on kaksi fysiikan kurssin demonstraatioissa kiytettéivai jousta, jotka on merkitty A:lla ja B:11d. Hertta kokeilee jousia ja toteaa
jousen A olevan paljon jousta B jaykempi. Miki seuraavista viitteistd on tosi?

O Jousen A jousivakio on suurempi kuin B:n.

O Jousen B jousivakio on suurempi kuin A:n.

O Jousen jiykkyyden avulla ei voi padtelld mitdzin jousivakiosta.

Kaksi jousta, joiden péihin on ripustettu samansuuruiset massat, on asetettu varahtelemaén. Jousella, jonka jaksonaika on pitempi, on

O suurempi jousivakio
O pienempi jousivakio

O ei voida sanoa.

Kappale virihtelee jousen varassa. Sen liikkeen amplitudi on 8,0 cm ja viéréhtelyn jaksonaika 0,8 s. Miten muuttuu vérihtelijian jaksonaika,
kun virihtelyd vaimennetaan siten, ettd amplitudi pienenee 4,0 cm:iin?

O Jaksonaika pienenee 0,4 sekuntiin.

O Jaksonaika ei muutu.

O Jaksonaika kasvaa 1,6 sekuntiin.

O Ei voida sanoa.

Jousen jousivakio on 15 N/m. Jos jouseen ripustetaan 150 g:n punnus, kuinka suuri on jousen venyma?
O 9,81 m
O 0,98 m
O 9.8 mm
O 9.8cm

5.5. Kun aaltoliike kohtaa rajapinnan, sen kulkusuunta voi muuttua, jolloin tapahtuu taittuminen. Taittumisessa sdilyy samana

5.6.

O valon etenemisnopeus
O taitekerroin
O valon taajuus

O valon aallonpituus

Kun aaltoliike kohtaa rajapinnan, sen kulkusuunta voi muuttua, jolloin tapahtuu taittuminen. Aaltoliikkeen suunta taittuu normaaliin pdin, jos
O aaltoliikkeen nopeus kasvaa rajapinnan ylityksessa.

O aaltoliikkeen nopeus pienenee rajapinnan ylityksessi.

O aaltoliikkeen taajuus kasvaa rajapinnan ylityksessi.

O aaltoliikkeen taajuus pienenee rajapinnan ylityksessa.



" Ambulanssi liikkuu nopeudella 78 km/h ja ldhettdd 455 Hz:n hilytysidantd. Ilman limpotila on 20 celsiusastetta. Henkilo seisoo tien vieressi ja
tarkkailee ambulanssia. Kuinka korkeana hian kuulee ddnen, kun ambulanssi
a) lahestyy hanta?
b) etddntyy hanesta?

(6p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittimiseen v
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